远飞暑假高一物理先行 （8）                                             2013.7月15

               速度与位移的关系（8）
· 知识聚焦
匀变速直线运动的规律：

1.  速度公式：v＝v0＋at
2.  位移公式：x＝v0t＋eq \f(1,2)at2
3.  速度与位移关系公式：v2－veq \o\al(2,0)＝2ax
· 经典例题
例1. 物体沿一直线运动，在t时间通过的路程为s，在中间位置
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处的速度为v1，在中间时刻
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时的速度为v2，则v1和v2的关系为(

).
 (A)当物体作匀加速直线运动时，v1>v2

(B)当物体作匀减速直线运动时，v1>v2
(C)当物体作匀加速直线运动时，v1<v2

(D)当物体作匀减速直线运动时，v1<v2
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例2 A、B两个物体在同一直线上作匀变速直线运动，它们的速度图像如图所示，则(

(A)A、B两物体运动方向一定相反

(B)头4s内A、B两物体的位移相同

(C)t=4s时，A、B两物体的速度相同

(D)A物体的加速度比B物体的加速度大

例3. 小球由高处A点自由下落，依次通过B、C两点，已知小球在B点的速度是在C点的速度的3/4，并且B、C两点相距7 m，则A、C两点间的距离为       m.(g取10 m/s2)
例4. 由静止开始做匀加速直线运动的物体，当经过s位移的速度是v时，那么经过位移为2s时的速度是______.
· . 当堂训练

1.在交通事故的分析中,刹车线长度是很重要的依据,刹车线是汽车刹车后停止转动的轮胎在地面上滑动时留下的痕迹。如果汽车开始刹车时速度是36 km/h,刹车后做匀减速直线运动,刹车1 s内汽车前进了9 m,则刹车6 s内汽车前进的距离和汽车刹车线的长度分别是(    ) 
A.24 m  24 m
       B.24 m  25 m     C.12.5 m  25 m        D.25 m  25 m 
2.一辆汽车正以
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v

=

 m/s的速度在平直公路上行驶,突然发现正前方有一辆自行车以
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 m/s的速度做方向相同的匀速直线运动,汽车立即关闭油门做加速度大小为a=0.6 m/s
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的匀减速运动,汽车恰好没有碰上自行车,则(    ) 
A.关闭油门时汽车与自行车的距离为
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 m     B.关闭油门时汽车与自行车的距离为30 m 
C.汽车关闭油门后,恰好没有碰上自行车时所用时间为10 s 
D.汽车关闭油门后,恰好没有碰上自行车时所用时间为
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3.一物体由静止开始沿直线运动,其加速度随时间变化的图象如图所示,若从出发开始计时,则下列说法正确的是
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A.4 s末物体离开出发点2 m       B.4 s末物体的瞬时速度为零 
C.该物体做的是匀加速直线运动     D.2 s末物体又回到出发点 
4.骑自行车的人沿着直线从静止开始运动,运动后,在第1 s、2 s、3 s、4 s内,通过的路程分别为1 m、2 m、3 m、4 m,有关其运动的描述正确的是(    ) 
A.4 s内的平均速度是2.5 m/s       B.在第3 s、4 s内平均速度是3.5 m/s 
C.第3 s末的即时速度一定是3 m/s     D.该运动一定是匀加速直线运动 
5.质点做匀变速直线运动,前5 s内位移是20 m,在以后的10 s内位移是70 m,求质点的加速度。 
6.”10米折返跑”的成绩反映了人体的灵敏素质。测定时,在平直跑道上,受试者以站立式起跑姿势站在起点终点线前,当听到”跑”的口令后,全力跑向正前方10米处的折返线,测试员同时开始计时。受试者到达折返线处时,用手触摸折返线处的物体(如木箱),再转身跑向起点终点线,当胸部到达起点终点线的垂直面时,测试员停表,所用时间即为”10米折返跑”的成绩。设受试者起跑的加速度为4 m/s
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运动过程中的最大速度为4 m/s,快到达折返线处时需减速到零,减速过程中的加速度为8 m/s
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返回时达到最大速度后不需减速,保持最大速度冲线。求该受试者”10米折返跑”的成绩为多少秒? 
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7.已知O、A、B、C为同一直线上的四点,AB间的距离为
[image: image12.wmf]1

lBC

,

间的距离为
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一物体自O点由静止出发,沿此直线做匀加速运动,依次经过A、B、C三点,已知物体通过AB段与BC段所用的时间相等。求O与A的距离。 
8.从斜面上某一位置,每隔0.1 s释放一个小球,释放后小球都做匀加速直线运动,在连续释放几个后,对在斜面上滑动的小球拍下了照片,如图所示,测得
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15 cm
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 cm,试求: 
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(1)小球的加速度; 
(2)拍摄时B球的速度
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; 
(3)拍摄时C 、D之间的距离x
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; 
(4)A球上面滚动的小球还有几个。 
9.随着机动车数量的增加,交通安全问题日益凸显。分析交通违法事例将警示我们遵守交通法规,珍惜生命。一货车严重超载后的总质量为49 t,以54 km/h的速率匀速行驶。发现红灯时司机刹车,货车开始做匀减速直线运动,加速度的大小为2.5 m/s
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不超载时则为5 m/s
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。若前方无阻挡,问从刹车到停下来,此货车在超载及不超载时分别前进多长的距离? 
10. 两辆完全相同的汽车，沿水平路面一前一后均以20 m/s的速度前进，若前车突然以恒定的加速度刹车，在它刚停车时，后车以前车刹车时的加速度的2倍开始刹车，已知前车在刹车过程所行驶的距离为100 m，若要保证两车在上述情况下不相撞，则两车在匀速行驶时保持的最小距离是        .
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